

Előfizetési díj:

Egész évre . . . 3 kor.
Félévre 4 kor.
Negyedévre . . . 2 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Megjelenik minden
vasárnap.

Telefon szám: 15.

NÉPJOG

POLITIKAI HETILAP.

A FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség:

Kaposvár, Zárda-utca
17. szám,

hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény inté-
zendő.

A kiadóhivatal

munkakörét *Hagelman
Károly* könyvkereskedő
vállalván magára, az előfize-
tések, nyilttéri és hirdetési
díjak és a lap szétküldésére
vonatkozó felszólalások ide
intézendők.

Bérbeadott Magyarország.

Irta: Lengyel Zoltán.

Osztrák uralmat becsületes eszközökkel nem lehet fenntartani — mondotta annak idején Apponyi, Széllről. Már pedig osztrák uralom volt itt mostanáig. Nos hát mennyi gazságot kellett összehalmazni az előző kormányoknak, hogy ezt fenntarthassák.

A szeméttől csak a közigazgatást kezdték megtisztítani. A közigazgatási rablószervezet azonban még virul a maga teljességében. A míg ezt is el nem takarítottuk, addig új korszakról csak beszélni is ostobaság.

Szinte kivétel nélkül csak kétféle kormányzati elv volt eddig érvényben. Az egyik így szólt: Nem lopni, de lopni engedni. A másik pedig: Lopni és lopni engedni.

Mindkét rendszer irtózatossá tette a gyűjtött rakásra. Az élősdiekkel valósággal kiszivatta a vérünket. Milliókat harcsoltatott el a közvagyonból. Áruba bocsátott mindent, ami eladható volt és a mire vevő akadt. Vevő pedig igen sok volt.

Az állami üzemek szinte minden ágában folytak a manipulációk. És a rablók nemcsak ideiglenes haszonra dolgoztak, hanem a fejős tehenet a jászolhoz igyekeztek kötni a muló kormányok bizonytalan életétől függetlenül.

E panamák egy része törvényileg van védve, másokat koncessiók alakjába burkoltak. A harmadikat miniszteri döntések adták meg. A negyediket hosszabb időre szóló magánjogi szerződések biztosítják.

Igy egy egész, szinte áttörhetetlen, hálózat tartja fogva a nemzettestet. Vámpírek módjára vannak vérszívók belénk mélyesztve. S ha egyik-másik csápjukat lerázzuk, újra fogózkodnak.

Mindezek hasznát a nem rég mult korszak emberei élvezik maiglan. Mi uralkodunk, ők gazdagodnak. Mi küzdünk, áldozunk, ők mosolyognak. Mi szenvedünk, ők meghíztak. Mi reszkirozunk, ők visszavárják a megújuló időt, a mikor újra megszilárdíthatják rabló helyzetüket.

És várni tudnak. Mert: a törvények egyike sem lett eltörölve; koncessiók nincsenek visszavonva;

a miniszteri döntések meg nem változtak, a szerződések le nem jártak.

A kié lejárában volt: az ~~eddel~~ alá vitte kisdéd panamáit — a mult kormány alatt, a kit meg akartak fosztani; az újra kent és újra tovább haladt.

Rettenetes kin volt ezt nézni eddig. A hatalom ellen, ha szólunk is, hiába harcoltunk. Rettenetes bűn volna ezt túrni tovább is. A hatalom most már kezünkben és a becsületesek és a világosan látók ez állapotokat megszüntetni kötelesek.

Az osztrák uralomnak befellegzett. Tisztességtelen eszközökre a mostani többségnek nincs szüksége uralmának fenntartása végett. A mások gazságait pedig elnézni — bűnpalástolás — és így a mi részünkről is vétek volna.

Az új kormány költségvetése be van terjesztve. Ennek tárgyalása következik a bizottságok előtt és a házban is. A régi kormányok bűnei felett ítéletet fog mondani ugyanez a többség. Mert hát minden gonoszságnak gyökere vagy eredménye benne van a költségvetésben vagy a zárszámadásokban.

T Á R C S A.

A letarolt rétnek

*A letarolt rétnek, a letarolt rétnek,
Nincsen virága:*

*Nem száll a madárka, nem száll a madárka
Lombtalan ágra.*

*De új tavasz jó majd, de új tavasz jó majd
A hervadt harasztra:
Az ember szívének, az ember szívének
Csak egy a tavasza.*

Kisfaludy Átala.

Tízéves találkozó.

— A „Népjog” eredeti tárcája. —

Tizesztendő. Az idő hogy eljár! Bezeg elszárgulodott felettünk a mindig fürge, bár nem fiatal idő. A multban bizony a napokat perceké szerettük volna várásolni; most meg a pillanatok heteknek, hónapoknak óhajtanók megtenni. Hja, akkor tanulni kellett, hogy tudjunk valamit; nem is annyira, hogy tudjunk, hanem hogy meg ne bukjunk. Most pedig midőn künn vagyunk az élet oskolájában; megállítanók a percek, nehogy megbotránkozottat gyorsasággal tova rohanjanak, mert minden perc már

közelebb visz bennünket a megöregedés felé; inkább szeretnénk újból ifjak lenni, örökké fiatalok.

Tizesztendő után valóban szépnek tünik fel a mult. Nem látjuk oly mogorvának, szigoruaknak a professzorok ábrázatát: nem találjuk oly rettenetesnek a »bűflázást.« a »drukkolás«-t. Sőt minden szépnek, elbájosnak tetszik. Valóban szép is volt a diákélet és ezt annál inkább el kell ismernünk, mert most tíz év után, megállapodottabb fejjel gondoljuk el.

És összekerültünk egy évtized után a volt iskolatársak, kik az ország, talán a világ egyes részeibe elszéledtek annak idején. Az arc vonások jórészt nem változtak, csak némileg komolyabb kifejezést öltöttek. Azonban az ajkak fölött néminemű álváltozások észlelhetők: a gyerekek megbajuszosodtak, sőt némelyek megszakálosodtak. És sajátságos. A köröttünk ülő tanárok az igazgatóval az élükön, mintha megfiatalodtak volna a tizesztendő alatt. Ők, az öregek, megifjodnak; mi a fiatalok, előregszünk. Pláne sokan már másodmagukkal is eljönnek. Elhozzák hitves társukat, a mely körülmény még inkább vénségük mellett bizonykodik. Hát bizony a fiuk jól csinálták a dolgot. Mintegy harmadrészüket sietett megházasodni, azt tartom, hogy jobb előbb, mint soha. Aztán az »aggregények« restelkednek, hogy nekük erre még csak idejük sem volt; sőt nem is gondoltak eddig ilyes-

mire. Sokan azonban megígérik, hogy a legközelebbi találkozókor, — öt év multán — lehetőleg ők is párosával vesznek részt az örömlakomán. Addig a régi házasemberek már több rendbeli családtagjaikkal felszerelve mennek el a találkozóra. Így aztán egyre népesebb és tarkább lesz a találkozó.

A létfenntartásért folyó nehéz küzdelemben még csak az emlékezésre sem marad ideje az embernek. De ilyenkor tizesztendő után, egy pillanatra megállhatunk és meggyujthatjuk agyunkban az emlékezés mécesét. Emlékezzünk régiekről. Emlékezzünk a letűnt szép időkre, melyek már csak fiainknál, unokáinknál térnek vissza. Amikor édes volt az, a mi tiltva volt. A midőn ketten egy cigarettet (darabja 2 fillér) szivtunk; testvériesen megfelelve, de vidáman pöfelve, mert jól esett és mert főleg tiltva volt. Azután délután billárdoztunk, természetesen azért, hogy testünk edződjék. Ez is tiltva volt. De hát édes istenem, minem volt tiltva a diákoknak? Éppen a tanulás. És ezt legszívesebben — nem tettük. De azért mégis emberek lettünk. A mit az iskolában elmulasztottunk, arra akarva nem akarva megtanított az élet, ez a legkitünőbb tanintézet.

*

Meg volt jelölve a találkozó hely; egy hatalmas kerti helyiség. A volt iskolatársak egyenkint szállingóztak; többen — mint

És minden gonoszság leleplezhető ezek tételeiknek tárgyalásainál.

A leleplezés és a nyilvánosság pedig meggyógyít minden bajt, megtorol minden bűnt, lesúlyt a szerzőre is, az osztozkodó cimborára is, az engedélyezőre is.

Ennek azonban két feltétele van. Az egyik az, hogy a kormány nyissa fel a többség és a nemzet szeméit. Hadd lássunk, tudjunk mindent és ítélhessünk mindenről. Nem az ő bűnök, hanem elődeiké és volt ellenfeleiké. A tisztítás pedig: csak hasznukra lehet hatalmi állásukat tekintve is.

Be kell tehát mutatni az előző kormányok szerződéseit és a házasztalára kell tenni a közgazdasági visszaélések aktáit!

A másik feltétel az, hogy az ország nagy közönsége juttassa tudomásunkra a visszaéléseket. Hadd ismerjük meg azokat és e felől esetleg tájékozatlan kormányférfiakat! Hadd tépjük szét a bűnpalástolások hivatali szövetségét!

Mindenkinek meg kell e téren tenni kötelességét. És kell megtennie: az új kormányzat kezdetén. Másként a régi visszaélések új gyökereket vernek és a régi bűnöket újra elföldelik.

S magam részéről fölkerék mindenkit, a ki ilyen adatok birtokában van, ki bármi részlet tekintetében felvilágosíthat, ki igaz és őszinte bizonyítékokat ismer: juttassa teljes bizalommal rendelkezéseimre.

már jeleztem — másodmagukkal. Volt öröm. — Szervusz! Hogy vagy! Egy szemernyit se változtál! Szervusz! Hozott Isten!

Az ifjak aztán a tanárokat üdvözölték; ezek meg a volt növendékeket. Megindult a beszéd; szó folyt a jelenről, szó esett a multról.

A már jelenlévők valahányszor egy-egy fiatal embert feltűnni láttak, azonnal rákézdtek:

— Jön a Fehér! Ott jön a Kelemen! Amott áll és keres bennünket a Boros! Ehun jön a feleségével a Vértes. (És így tovább.)

Csakhamar a hosszú nagy asztal benépesült. Élénkség, zajos társalgás volt. Beszéd folyt, bor folyt. Tanárok a tanítványokkal koccnitgattak. Egymás egészségére ürültek a poharak.

Közben újabb ifjak érkeztek. Voltak olyanok — egy-kettő — kiket abszolúte felismerni nem tudtunk. Kivált egy volt kollegánkat, ki annyira megszakálosodott, hogy még egyszer oly időseknek véltük. Vele szemben egy volt tanárunk, ki mindannyiunknál legalább is 15 esztendővel idősebb volt, egészen fiatalnak tetszett.

Ismét érkezett egy volt iskolatársunk, ki annyira át volt hatva a vizontlátás

A dohány és sójövédék, a vasuti üzem, a különböző szerződéses viszonyok, az osztálysorsjáték a pénzügyek, a hajózás és kivándorlás és az állami igazgatás rengeteg területén kell az adatokat összegyűjtenünk. És a közélet e nagy megtisztítási akciójával szemben: megszűnik minden más kötelezettség.

A hydrának mindenik fejét le kell vágni, de ez csak úgy történhetik meg, ha mindnyájan átérezzük ezt a feladatot és félelem, meg tartózkodás nélkül hozzájárulunk ahhoz, hogy a gazoknak bérbeadott Magyarország helyén a boldog és megelégedett, szabad Magyarország épülhessen fel.

+ A delegációk tárgyalási nyelve.

A magyar delegáció hadügyi albizottságában történt, hogy egyik ülésén Nikolics Vladimir magyar országgyűlési horvát képviselő németül akart felszólalni. Többen ez ellen tiltakoztak. Vita támadt tehát a felett, hogy a magyar országgyűlés egy bizottságában megengedhető-e a német beszéd vagy sem? Sajnos, a vita vége az lett, hogy a német beszéd megengedhetőnek mondatott ki. S ez annál sajnósb, mert Kossuth Ferenc is arra kérte a bizottságot, hogy engedje meg Nikolics delegátusnak a magyar országgyűlés tagjának, hogy németül beszélhessen. Ilyen előzmények után hozatott meg a határozat, amely pedig alkotmány ellenes, törvény ellenes és nemzet ellenes. Valjon ezek után komolyan veszik-e még fen Bécsben a magyar nyelvnek a hadseregben való érvényesítésére vonatkozó követelményeket?!

+ A párthű Barabás. Barabás Bélát három kerületben választották meg országgyűlési képviselővé az általános választások ideje alatt: Arad, Nagyvárad és Budapest VII. kerülete. Az utóbbinak ígérte meg, hogy megválasztása esetén képviselője lesz.

örömétől, hogy sorba ölelgetett és csókolgatott bennünket. Így jutott el volt igen fiatalnak látszó — ki tíz év előtt szakálat viselt — tanárunkhoz.

— Szervusz pajtás, — szólt az ifju a tanárhoz — Hát te ki vagy? Igazán nem jut eszembe a neved.

A tanár feltalálta magát. Mi valamennyien visszafojtott nevetéssel lestük a fejleményeket.

— Én Budai Ignác vagyok, — mondá a tanár.

Az ifjunak szöveget ütött e név fejébe. Azt tudta, hogy ily nevű egyén nem járt vele. De azt hitte, hogy a tanár hamis nevet mond be, hát így folytatta:

— Az lehetetlen. Budai Ignáccal tegnap találkoztam. Téged másképp hívnak pajtás.

Ekkor már harsogó kacagásba tört ki valamennyi jelen volt, a mikor aztán a megszeppent ifju agyában kezdett valami derengeni. Így tudta meg, hogy egy volt tanárunkat szintén iskolatársnak nézte. Nem tett semmit. Azért a tanárokkal a legbizalmasabb »pajtáskodás«-ban töltöttük el az estét.

Néglusz.

A pártérdek is ezt kívánta. Nagyvárad mandátumáról kellő időben és formában le is mondott. Arad mandátumáról való lemondásával azonban késlekedett, késlekedett mindaddig még — el nem késett. Barabás mulasztását most »merő véletlen«-nel menti. De mi azt hisszük, hogy amint nem fordult elő ez a »merő véletlen« a nagyvárad mandátumánál, ép úgy nem iett volna szabad előfordulnia az aradnál. Annál kevésbé, mert hisz Nagyváradon három nappal később esett meg a választás mint Aradon, hát ha előbb nem, de legalább is egy időben meg kellett volna történnie a két mandátumról való lemondásnak. Barabás Bélának, a régi törvényhozónak, a függetlenségi és 48-as párt és a delegáció alelnökének, neves ügyvédnek a törvényben jártasnak kell lennie, de a pártérdeket sem szabad épen ő neki, a párt vezetősége előkelő tagjának így a »merő véletlen«-re bízni!

+ Goluchovszky ebédje. Gróf Goluchovszky Agenor, a magyar ellenes külügyminiszter ebédet adott a mult kedden a delegátusok tiszteletére. A függetlenségi képviselők közül azonban többen nem vettek azon részt. Ellenben ott volt Kossuth Ferenc a függetlenségi és 48-as párt elnöke s őh, csodák csodája, a »merő véletlen« itt nem okozott mulasztást s feledékenységbe sem ment a meghívás, hanem pontosan elment az ebédre Barabás Béla a függetlenségi és 48-as párt és a magyar delegáció alelnöke is.

Krónika a hétről.

— Fővárosi levél. —

Angolok Budapesten. — Hamlet versenye a Nemzeti Színházban. — Polgármester választás. — Az uborkaszegzon előtt.

Előkelő vendégeink voltak a napokban. Egy csomó angol polgármester, városi tanácsnok látogatott el fővárosunkba, hogy tanulmányozzák az itteni viszonyokat. A lehető legszívélyesebb fogadtatásban részesültek a vendégek; de meg három napi itt tartózkodásuk alatt mindent, de mindent megnézhettek, ami érdekes, szép és Magyarország fejlettségéről, magas kulturájáról tanuskodhatik. Mindenesetre csak előnyös volt ránk nézve ez a vendéglátás, mert hozzájárult ismét néhány félreértés, illetve vélekedés eloszlásához. Mert még mindig nagy a külföldiek száma, kik bennünket magyarokat vadaknak gondolnak.

*

Abból az alkalomból, hogy a Nemzeti Színház Schakespeare egyik első remekét a »Hamlet«-et századszor előadta; egymásután következő három estén a legkiválóbb művészek részvételével amolyan Hamlet-versenyt rendezett. A Hamlet-előadásokon Hamletet Mihályfi, Beregi és Pethes játszották. Mind a hárman teljesen eltérő, homlok-egyenest ellenkező felfogással játszották meg e titokzatos, annyi vitára alkalmat adó szerepet. Mert egész könyvtárak vannak már, melyek mind Hamletet magyarázgatni próbálják és egyik sem tudja megközelíteni a valóságot. A kritika egybehangzó véleménye szerint Beregi Oszkár ez a fiatal művész játszotta meg úgy Hamlet szerepét, hogy a közönség osztatlan tetszését kivívta. Mindvégig fokozott érdeklődéssel kísérték remekül kigondolt játékát; nagy természetessége, őszintesége magával ragadta a nézőt és már első jelenetében is olyan brillánsul játszott, hogy meg tudta rikattatni a közönség nagyobb felét, főleg a nőket. A palma

tehát Beregit illeti és hálával tartozunk ennek a nagy művésznek, hogy oly élvezetes estét nyújtott elsőrendű játékaival.

*

Hosszu és éles csatározások előzték meg Budapest székesfőváros polgármester választását. Úgy volt már, hogy a választást — érthetetlen okokból — elodázzák; de a többség amellett döntött, hogy még e hónapban legyen a fővárosnak új polgármestere. Három jelölt volt: Sipőcz László árvászéki elnök, dr. Bárczi István és Kun László tanácsnok. Az eredmény körülbelül előre látható volt. Bárczi István dr. 1195 szavazattal, 37 abszolút többséggel, óriási lelkesedéssel polgármesternek választotta a főváros rendkívüli közgyűlése. Valóban érdemesebb ember nem kerülhetett a polgármesteri székben; még aránylag elég fiatal ember, innen-onnan 40 esztendőes lesz; s a többség mégis teljes bizalommal Bárczit választotta meg, aki székfoglaló beszédében erősen hangoztatta és ígérte, hogy minden tekintetben megakar és megfog felelni a a belé helyezett bizalomnak és várakozásoknak.

*

A színházak egymásután csukják be kapuikat; a tehetősebbek — immár nagy a hőség — zöldbe vonulnak; a kerti vendéglők mindjobban benépesülnek és a nyári színházakban telt házak vannak; ezen körülmények az u. n. uborka szezon beköszöntét jelentik. Rövidesen a politikának is vége fog szakadni, a mikor nyilvánvalóan felüti fejét a fumei cápa és az még a valódi uborkaszezon csalhatatlan nyitányát jelenti.

H I R E K.

— **Somogyvármegye a rendi országgyűléseken.** Melhárd Gyula attalai esperes-plebános, a kitűnő és fáradhatlan történész „Somogyvármegye a rendi országgyűléseken” cím alatt tartalmas és kiváló érdekességű történelmi munkát írt. Szerző nagy szakavatottságára és szorgalmára vall a terjedelmes mintegy 450 oldalból álló mű, mely a veszprémi egyházmegyei könyvnyomda kiadásában már meg is jelent és bolti ára 5 korona.

— **Békeapostolok.** Végzett a delegáció. Az érdemleges munkát elvégezte. Megszavazott mindent, — akár csak régen: — békekészen és simán. De hát volt is nagy gond reá hogy így történjék. Hir szerint maguk a miniszterek, a függetlenségiéket sem véve ki, voltak a békeapostolok.

— **A siketnéma intézet évről vizsgája** ma f. hó 24-én délelőtt 9 órakor fog megtartani, melyen minden emberbarát és érdeklődő szívesen láttatik. Felhívja egyúttal az igazgatóság a nagyközönség figyelmét a leány növendékek által készített női kézimunkákból ez alkalommal rendezendő kiállításra, melyen a kézimunkák előállítására aron eladatnak.

— **A kaposvári Mária Valeria Egyesület** 1906. évi június hó 25-én d. u. 3 órakor Kaposvárott a vármegyeház kistermében választmányi és közgyűlést tart. A gyűlés tárgyai: tisztújítás és kapcsolatos ügyek.

— **Gazdasági gép-kiállítást és bor kiállítást** rendez Keszthelyen a keszthelyi gazdakör e hó 23., 24., 25-én. — 18-án ugyanitt gyűlést tartott a megyei gazdasági egyesület.

— **A kaposvári tulipán-kert** választmánya elhatározta, hogy az „Országos Tulipán-kert kaposvári fiókja” címen alapszabályszerűleg megalakul s e célból 1906. évi július hó 1-én (vasárnap) délután öt órakor Kaposvárott a 48-as függetlenségi kör Zárda-utcai helyiségeiben alakuló köz-

gyűlést tart, melyre az érdeklődő közönséget (hölgyeket és urakat) tisztelettel meghívom.

Kérem egyúttal mindazokat, kiknél még tulipán jelvények elárúsítás végett vannak, hogy azokról ugyanakkor leszámolni szíveskedjenek.

Kaposvár, 1906. június 23.

Dr. Rusa Ernőné,
mint az alakuló bizottság elnöke.

— **Érettségi.** A kaposvári állami főgimnáziumban Bortoniék M. miniszteri kiküldött elnöklelete alatt a lefolyt héten tartották meg az érettségi vizsgálatot, mely igen fényesen sikerült, mert 30 közül 4 jelesen, 16 jól s kettő kivételével — kik csupán csak egy-egy tantárgyból buktak — a többi egyszerűen éret.

— **A selyemtenyésztés érdekében.** A földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki, hogy a selyemtenyésztési szakközégek előterjesztése alapján a köztereken és közutak mentén ültetett szederfák lombfőlségét az olyan községek lakói részére engedjék át, ahol ilyenben hiány mutatkozik. A miniszter elrendelte, hogy az ily kérelmeket a járási főszolgabírók maguk intézzék el, mert ha az ily kérelmeket a községi előjáróságok elé utalják, nehezen lehetne megakadályozni azt, hogy a szederfalomb főlségek átruházásának kicsinyes érdekek utját ne állják.

— **A gyümölcs értékesítés.** A jelentésekből Darányi Ignác földművelésügyi miniszter arról győződött meg, hogy az ország nagy részében jó gyümölcsstermés mutatkozik. Mivel a külföldön szintén jó gyümölcsstermésre van kilátás, a gyümölcs értékesítése a folyó évben kétszeresen nehéz lesz. Azért a miniszter, hogy a termelő közönségnek a gyümölcs értékesítésében segítségére legyen, a termelőknek a főlség földolgozására szeszűző kazánokat, aszaló kemencéket, gyümölcsbor készítő malmokat és sajtókat, izűző üstöket bocsát rendelkezésére ingyenes használat végett.

— **A hátralékos adók beszédése.** A pénzügyminiszter két terjedelmes körrendeletet adott ki, melyben előírja a hátralékos adóknak és illetékeknek miként való beszédését. A körrendelet szerint a pénzügyminiszter megengedi, hogy a pénzügyigazgatóságok az 1905. évi január 1-től keletkezett és 500 koronát meg nem haladó adótartozásokra a közigazgatási bizottság ellenőrzése mellett, a 200 koronát meg nem haladó vagy illetéktartozásokra pedig saját hatáskörükben adhassanak 1908. év végéig terjedő részletfizetési kedvezményt. Múltányos esetekben, amidőn az adózó félnek adóképesége veszélyeztetnék a kamatok fölszámításával, az esedékesség napjától az adó teljes lefizetéséig járó kamatok is el fognak engedtetni. Kamat különben ex-lex idejére nem jár, a körrendeletekben egyéb-iránt föl vannak sorolva az esetek, amikor a kamat számítása meg van engedve. Így például az 1904. évben fizetendő volt adók és illetékek után egész a befizetés napjáig jogos a kamatszámítás. A fizetési halasztások és részletfizetési kedvezmények engedélyezése iránti kérvényeket minden esetben a pénzügyigazgatóságnál kell benyújtani, de jogában áll bármely adózónak a községi előjáróságnál szóbelileg is előadni ily irányu kérelmét, hol az írásba foglaltatik. Egyközségbeli lakosok együttes kérvényben is járulhatnak kérelmükkel a pénzügyigazgatóság elé. A kérvények mindenkor bélyegmentesek. A két terjedelmes körrendeletet egyébként, melyben minden részletesen el van mondva, megkapja, vagy már meg is kapta valamennyi városi és községi előjáróság, amely sokszorosítás vagy kihirdetés útján köteles az abban körülírt kedvezményeket az adózóknak tudomására adni.

— **A holt szőn** vagy ugorkaidény lassankint ismeretlen fogalomává válik. Évek sora óta épen nyáron történnek a legszenzációsabb események. Nincs is már

intelligens ujságolvasó, aki a mezei munkák vagy fürdőre utazás címén akár csak egy óra is abbahagyná az ujságjártást. Mert teljesen fölösleges is volna ez, mikor a kiadóhivatal mindenkinek utána küldi a lapot akár külföldre is, akár minden héten máshová is; úgy, hogy ma már nem kell az olvasónak megszokott lapját nélkülözni még utazás közben sem. Azért nem mulaszthatjuk el olvasóink figyelmét a „Pesti Hírlap”-ra felhívni, mely kedvelt napilapunk a félévi forduló alkalmából érdekes dolgokat ígér. Így új regényt Gárdonyi Gézától, ma legnépszerűbb, legkiválóbb szépirodalmi írónktól; novellistikus tárcákat Tóth Bélától, aki évek óta hűtlen e műfajhoz s most visszatér első szerelméhez; tárcákat, elbeszéléseket, rajzokat továbbra is Szabóné Nógál Jankától, Lux Terkától, Heltai Jenőtől, Kazár Emiltől, Szomaházy Istvántól, Abonyi Árpádtól, Szántó Kálmántól stb. A jövő félévi előfizetők megkapják karácsonyi ajándékat a Pesti Hírlap 1907-ik évi naptárát is és féláron fizethetnek elő a Divat Salon című kitűnő divatlapra. A Pesti Hírlap előfizetési ára félévre 14 korona, negyedévre 7 korona, egy óra 2 korona 40 fillér. A Divat Salonnal együtt negyedévre 9 korona. Kívánatra mutatványszámokat is küld a kiadóhivatal Budapest, V., Váci-körút 78.

— **Jubileum.** T a r j á n Antal áll. elemi iskolai igazgató a jelen tanév végén tölti be 25 éves tanítói működését. A kaposvári állami elemi iskola tanítótestülete igazgatójának 25 éves jubileuma alkalmából f. hó 28-án d. e. 10 órakor a Széchenyi-téri iskola udvarán ünnepélyt tart.

— **Tiszta ruha — egészség.** R ó z s a János kaposvári vegyészeti festőgyárában az avét, pecsétés ruhából nemcsak új ruhát kapsz, de egészséget is. Dr. Koch világhírű tanár feltalálta a bacillust, tehát van! A bacillusok pedig minden betegség okozói. A ki egy pecsétés, zsiros, porlepte ruhát visel, mit gondol, hány millió bacillust hord magával?!

Tiszta ruhában a fest jól érzi magát; kigőzölgése szabadabb. Ez az egészség!

I t t a t a v a s z, a munka ideje, hogy egészséges légy, dolgozhass, menj be a már messze vidékeken ismert Rózsa János festő műgyárába és olcsó árért tisztaság vagy festesd meg avét, pecsétés ruhádat, mely a rondaságtól nemcsak beteg, de magadat is betegg tesz! . . .

Ne kérdezz tehát senkit, csak nézd meg, Rózsa Jánosnak a Fő-utcában levő s már messze vidékeken ismert műgyárának kirakatát; s ott láthatod: hogyan lesz az avét, pecsétés ruhából új?! . . .

K Ü L F Ö L D.

A helyzet Oroszországban.

Az oroszországi helyzet nyugtalanító bizonytalanságot nagy mértékben fokozza az a körülmény, hogy a cárnak és a még mindig döntő befolyással bíró udvari pártnak szándékairól és elhatározásairól igen ellentmondó hírek vannak forgalomban. Ezeknek összevetéséből annyi állapítható meg, hogy a cár és nagyhercegi tanácsadói szeretnének minél előbb megszabadulni a birodalmi dumától. Szétkergetni azonban nem merik, mert attól tartanak, hogy ez jeladás volna az általános forradalom kitörésére. Peterhofban szüntelenül tanácskoznak a дума szétosztásáról és az általános ostromállapot kihirdetéséről. És keresik az embert, a ki ezt jól meg tudná csinálni. De eddig még nem találták meg.

Magyar-osztrák-olasz barátság.

Egy olasz admirális, egy olasz ujságírónak részletesen megmagyarázta, miképpen

kellene megerősíteni Velencét, hogy az Adrián az olasz flotta hadműködési alapjául szolgáljon. Miután Olaszországnak az Adrián csak Magyarország és Ausztria ellen lehet hadműködési alapra szüksége. Velence megerősítéséről való gondoskodás célzata egészen nyilvánvaló. Érezte ezt a bőbeszédű olasz admirális is, mert fejtegetéseit csodálatos logikával következőleg végezte: Olaszország Magyarországgal és Ausztriával a legjobb viszonyban van. Én csak általánosságban beszéltem, mert Olaszországban senki sem gondol arra, hogy a szomszéd monarchia ellen intézkedéseket tegyen.

Anarchia és reform.

A marokkói szultán hosszas gondolkodás után végre hajlandó az algezirasi konferencia reform-javaslatainak elfogadására és végrehajtására. Mai tangeri sürgönyeink szerint ez a hajlandóság igen csekély gyakorlati értékkel bír. A marokkói anarchia ugyanis nagyobb, mint valaha. A szultán valóságos fogoly fezi (Fez Marokkó fővárosa) palotájában, nincsen sem pénze, sem katonája, hatalma tehát majdnem semmi. Abdel-Aziz szultán soha sem volt népszerű birodalmában, de azóta a guny és a gyűlölet prédája, a mióta az európai színezetű reformokkal kacérkodik. A fanatikus lakosság dühe az idegenek ellen fordul, a kik állandóan veszedelemben forognak.

Az örök harc.

Immárom nyolc esztendeje, hogy az Északamerikai Egyesült-Államok elhódították Spanyolországtól a Fülöp-szigeteket (Kelet-Ázsia), de mindezeidig nem sikerült pacifikálni azokat, Szüntelenül folyik a harc a benszült tagálok ellen, éppen olyan eredménytelenül, mint a mily kegyetlenül. Most megint az amerikaiak súlyos vereségét jelenti a táviró erről a távoli szigetsoportból. Az egyik kis szigeten a tagálok megrohanták a megerősített rendőrkaszárnyát. A támadók heves küzdelem után elfoglalták a kaszárnyái, az amerikai csapat pedig részben lemészárolták, részben fogságba hurcolták.

Az irek barátsága.

Az angol liberális párt hatalomra kerülésekor minden jót és szépet megígért az ireknek, csak hogy megszerezze barátságos támogatásukat. Mennyire sikerült a liberálisoknak ezt megszerezniök, arról tanuskodik egyik mai párisi táviratunk. Dublinban, Írország fővárosában, nemzetközi kiállítás készül, a melyre az angol kormány meghívta az idegen államokat is. Említett párisi táviratunkból az tűnik ki, hogy az ir nemzeti bizottság a meghívott államok külügyminisztereikhez leveleket küldöz, a melyekben tiltakozik a dublini kiállítás ellen és ajánlja az idegeneknek, hogy semmit se küldjenek oda.

Felelős szerkesztő: Dr. Rusa Ernő.

Laptulajdonosok:

Szalay Károly és Dr. Rusa Ernő.

Érvényes 1906. május 1-étől.

A Kaposvárra érkező és Kaposvárról induló vonatok menetrendje.

Budapest—Fiume

A vonat száma	Allomás	Érkezik	Indul	Jegyzet
1002	Kaposvár	d. e. 11 óra 24 p.	d. e. 11 óra 25 p.	gyors vonat
1004	"	este 10 óra 27 p.	este 10 óra 28 p.	gyors vonat
1006	"	d. u. 3 óra 02 p.	d. u. 3 óra 10 p.	személy vonat
1008	"	éjjel 3 óra 19 p.	éjjel 3 óra 26 p.	személy vonat

Fiume—Budapest

1001	Kaposvár	d. u. 5 óra 24 p.	d. u. 5 óra 25 p.	gyors vonat
1003	"	éjjel 4 óra 55 p.	éjjel 4 óra 56 p.	gyors vonat
1005	"	éjjel 10 óra 21 p.	éjjel 1 óra 29 p.	személy vonat
1007	"	d. u. 12 óra 51 p.	éjjel 10 óra 15 p.	személy vonat

Ujdombovár—Gyékényes

1010	Kaposvár	este 7 óra 05 p.	este 7 óra 12 p.	személy vonat
------	----------	---------------------	---------------------	---------------

Gyékényes—Ujdombovár

1009	Kaposvár	d. e. 8 óra 44 p.	d. e. 8 óra 52 p.	személy vonat
------	----------	----------------------	----------------------	---------------

Gyékényes—Ujdombovár

1041	Kaposvár	este 9 óra 20 p.	este 9 óra 43 p.	teher vonat személy szállítással
------	----------	---------------------	---------------------	----------------------------------

Ujdombovár—Gyékényes

1042	Kaposvár	reggel 7 óra 26 p.	reggel 7 óra 41 p.	teher vonat személy szállítással
------	----------	-----------------------	-----------------------	----------------------------------

Mocsolád—Kaposvár

4311	Kaposvár	reggel 8 óra 36 p.	—	
4313	"	este 7 órakor.	—	

Kaposvár—Mocsolád

4312	Kaposvár	—	reggel 5 óra 06 p.	
4314	"	—	d. u. 3 óra 25 p.	

Fonyód—Kaposvár

4401	Kaposvár	reg. 7 órak.	—	
4403	"	este 9 38 p.	—	
4411	"	d. u. 2 45 p.	—	

Kaposvár—Fonyód

4402	Kaposvár	—	d. u. 1 18 p.	
4404	"	—	d. u. 3 30 p.	
4412	"	—	regg. 7 30 p.	

Szigetvár—Kaposvár

4511	Kaposvár	regg. 7 21 p.	—	
4513	"	d. u. 2 57 p.	—	

Kaposvár—Szigetvár

4512	Kaposvár	—	regg. 5 16 p.	
4514	"	—	d. u. 3 15 p.	

Barcs—Kaposvár

4611	Kaposvár	regg. 7 20 p.	—	
4613	"	este 9 38 p.	—	

Kaposvár—Barcs

4612	Kaposvár	—	éjjel 3 45 p.	
46 11	"	—	d. u. 3 45 p.	

Ne mulassza el megrendelni!



mert, Manhattan nélkül
100 kg. Manhattan táp-
porral hizlalva 387 kilót
nyomott ezen sertés.

Gazdák figyelmébe!

A sertés szépen fejlődik, gyorsan nő és hamarabb hizik, a tehén több és jobb minőségű tejet ad, a ló sokkal erősebb lesz és súlyosabb terhet bír el, ha ezek eleségébe naponta a világ-hírű **Manhattan** tápporból csekély mennyiséget adagolunk; 5 kiló próbára 5 korona postautánvétellel. 100 kiló 50 kor., 50 kiló 26 kor. Budapest-ről vasuton szállítva. Hasznos tanácsadó a házi állataink hizlalása és táplálásához, valamint ezek betegségeiről és ettől való megóvhatásokról című minden gazdának nélkülözhetetlen, tanulságos könyvet minden rendeléshez ingyen mellékeljük. Megrendelési cím:

Manhattan-Vállalat,
Budapest, VIII., Bezerédi-utca 3/M.

RÓZSA JÁNOS

Kaposvárott, Fő-utca 31. sz.

SAJÁT HÁZÁBAN.

Ajánlja a legújabb gépekkel felszerelt

vegyészeti ruhatisztító
és gőzműfestő intézetét,

mely bármelyik külföldi gyárral felveszi a versenyt.

Nálam tisztított ruhákért jótállok, hogy a foltok
nem ütnek vissza.

*Kérem a modern vegytisztítást ne tessenék a szabófolt
tisztítással összetéveszteni.*

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan
eszközöltetnek.

Ravasz róka

az ember mégis, hogy a

**Ceres-
étel-
zsírt**

(kókuszdiókból) is feltalálta. Minden
étel, mit vele készítünk, könnyen
emészthető és jóízű.

Schicht György „Ceres“ tápszer-
művek osztálya, Aussig E/m.



Hirdetések

jutányos áron felvételnek

e lap

kiadóhivatalában.

Mit igyunk?

Az elsőrendű természetes szénsavas
natrontartalmú ásványvizet, amohai

kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor-, légcső- és húgyszervi betegségeknek.

Vegyí vizsgálatok s ajánlatok az Ágnes-forrást az orvosok előtt nagyon kedvelt gyógyszeré tették s hamarosan óriási számban kerültek ki orvosi bizonylatok: dr. Kéty, dr. Stamborszky, dr. Berger, dr. Naundorf, dr. Borchardt, dr. Akantisz, dr. Blodig, dr. Fischer, dr. Mosetig, dr. Rust, dr. Verner, dr. Gebhardt, dr. Balog, dr. Varga, dr. Szabó, dr. Scipades, dr. Moravcsik, dr. Glaser, dr. Markosfalvi stb.-ektől, a kik az Ágnes-forrást a legmelegebben ajánlották; ideges gyomorhajóknál, chronikus gyomorhurutoknál, főleg karlsbadi kura után, esontlagyulásnál, angolkórnaál, vese- és hólyagbetegségeknel, étvágytalanságnál, vérszegénységnel, mint óvszert fertőző betegségek ellen (typhus, cholera stb.) Háztartások számára másfél literesnél valamivel nagyobb üvegekben minden **kétes-értékű mesterségesen szénsavval telített víznél**, sőt a szódavíznél is **olcsóbb**; hogy az **Ágnes-forrás vizét** a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb **vidéki** városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzetét **ingyen kapható**. A forráskezelőség. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

a) 2-10
ÁGNES-

Kedvelt borviz?
főrtást, mert föl-
tétlenül tiszta, kel-
lemes és olcsó savanyúvíz; **dus szénsavtartalmánál**
fogva nemcsak **biztos óvszer fertőző elemek**
ellen, hanem a benne foglalt gyógysóknál fogva

5495/906.

Kaposvárott az ugynevezett Malom-
utcában egy

≡ beton áteresztő építettik. ≡

Zárt ajánlatok **1906. évi június 28-ának d. e. 9 óráig** a polgármesteri iktatóba adandók be. 1112 kor. 17 fill. építési költség van előirányozva. Terv. költségvetés és építési feltételek a v. mérnök hivatalos helyiségében (városház II. emelet) a hivatalos órák alatt betekintheők.

Kaposvár, 1906. június 17-én.

Németh István,
polgármester.

Nincs többé iszákosság



a Zoa-por használata után, a miről ezer meg ezer köszönőlevél önként beérkezett. — A Zoa-por kávé-, ital-, étel- vagy szesz italban adható anélkül, hogy erről az ivó tudomással birjon. Teljesen ártalmatlan. — A Zoa-por többet ér, mint a világ minden szóbeszéde a tartózkodásról, mert előidézi azt a csodahatást, hogy az iszákosnak a szesz italokat ellenszenvessé teszi. A Zoa oly csendesén és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér vagy leánygyermek egyaránt az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejtí, mi okozta javulását. Zoa a családok ezreit békítetteki, sok ezer férfit a szégyen és becsstelenségtől megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Nem kevés fiatal ember a jó utra és szerencséséhez segített és sok ember életét számos évvel meghosszabbította. — Egy adag ára egy teljes kurához 10 korona. Szétküldés titoktartás mellett portó- és vámmentesen történik utánvétellel vagy a pénz előleges beküldése mellett. Szállítja **AUFFENBERG JÓZSEF** Budapest, VIII., Bezerédi-utca 3/M. szám.

Hagelman Károly

könyvnyomdájában

egy

tanuló

felvétetik.

A hires

Angyal készítmények.

Angyal köszvényeszesz (egy üveg elhasználása után biztos hatás) üvegje 2 kor.
Angyal kenőcs (bőrviszketeg, bőrkiütés ellen) (tégelye 3 kor.

Angyal fagysszesz (fagydagánatok ellen) üvegje 2 kor.

Számtalan hálalevél.

Raktár Ausztria-Magyarország részére az az egyedüli készítő:

Angyal gyógyszerár Hatvanban.

TÖRÖK JÓZSEF

gyógyszertárában B.-Pest, Király-utca 12 és Andrássy-ut 26.

Postai szétküldés naponta!



TAKY FERENCZ

okl. gépész, villany- és vízvezetékszerelő
KAPOSVÁR, KORONA-UTCZA 11. SZ.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a jelen kor igényeit teljesen kielégítő

villany, vízvezeték, telefon és villamos-csengő felszerelésére, valamint bicikli, varrógép, villany- és benzinmotor, ugyszintén min dennemü mechanikai gépek javítására

Electrotechnikai Műhelyt

rendeztem be.

A városi villanytelep szolgálatából kilépve, ezen nagyszabásu műhely felállítására azon cél vezérelt, hogy bő tapasztalataim s szaktudásom révén városunkban egy oly iparágat honosítsak meg, melyet a nagyközönség eddig nélkülözni volt kénytelen.

A villamos világításnál előforduló zavarokat a leggyorsabban és legjutányosabban eszközlöm.

A nagyérdemü közönség szives pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel

Taky Ferencz

okl. gépész, villany- és vízvezetékszerelő.

Magánvízvezetékek felszerelését igen jutányos áron vállalom el.